

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1925 október 24.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/8 évre 105,000 K. 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszeres

Debreczen.
XXIII. évt. 240. szám.

Ajózan liberalizmus

és a nemes tradíció eredményének tekinti a debreceni zsidó gimnázium országos hírvé és tudós igazgatója, dr. Kardos Albert, lapunknak adott nyilatkozatában a város mai közgyűlésének azt a határozatát, amely nem hátrál meg a fajvédők törpe csoportjának ágálása és a rosszul informált belügyminiszter döntése előtt, hanem gerinces kitartással ragaszkodik régi elhatározásához és újból megszavazza a zsidó gimnázium felépítésének hozzájárulására szánt 10.000 aranykoronát.

Debrecen nemes tradíciói és a város legapróbb kövébe is felszívódott józan liberalizmus ismét kiállt a tűzpróbát. Miniket ugyan sok kérdés választ el politikai szempontokból a városi közgyűlés jelenlegi többségének tagjaitól, de igaz örömmel tekintünk feléjük ki most is, mint minden alkalommal, amikor látjuk, hogy a liberalizmus tradíciójá gyökeresedett a józan és méltányos debreceni polgárság képviselőiben. Imponáló erős fölényel sepepte el a város közgyűlése ma is a fajvédők próbálkozását, amely a napnál is világosabban bizonyítja, hogy az elmúlt zavaros és szomorú esztendőnek nem maradtak roszdásra a hagyományos debreceni liberalizmus csillogó acélját. A jobboldali szélsőség elérhetett ugyan látszateredményeket a nyílt terror fekete emlékü napjaiban, de a város tünyomó tömegei mindenkor tudták, hogy a hosszú évszázadok alatt kiterbélyesedett liberalizmus nem pusztulhat el egy bomlott korszak gyűlöletelhőiben.

A gyűlöletelhőket foszlánnyá tépte a lelkek kezdő megbékélésének legejső írvallata és Debrecen csak önmagához maradt hű, amikor törvényhatósági bizottságában hitet tett a felekezeti összetartás mellett. Ebben a városban mesterségesen tenyészítették ki a gyűlöletet, amely éppen ezért nem is verhetett gyökeret. A kálvinista Róma nem alázhatta meg önmagát azzal, hogy a zsidó gimnázium felépítésének konkrét esetében felrugja azokat a nemes tradíciókat, amelyeket sok-sok emberöltő alatt alapoztak meg a város igazi építői. Ezek után pedig nem merünk arra gondolni, hogy a belügyminiszter a kínos rosszulinformáltság miatt még egyszer sebehelyezkedjen Debrecen félreérthetetlen akatáival.

A kurzus első komoly szociális törvényjavaslatát egyhangulag fogadta el a nemzetgyűlés

A nyomorban élő bányász-tömegek sorsának javítását célozza az új törvényjavaslat

Budapest, október 23. Hat képviselő jelentésében nyitotta meg a Ház mai ülését Szeitovszky elnök. Moser Ernő előadó ismertette a nemzetközi állandó bíróság szabályzatának becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A Ház a javaslatot megszavazza. Következik a bányamunkások nyugdíjbiztosítása. Vass József népjóléti miniszter: A bányatársaságok nem tudtak megfelelni hivatásuknak. Ez az intézmény olyan lekötelezettséget jelentett a bányamunkások számára, hogy a bányamunkások valóságban bányajobagságnak voltak tekinthetők. Peyer Károly: Ugy van! Vass József: Ez a rendszer tovább nem tartható fenn.

Peyer Károly: Sok ezer bányamunkás figyelme terelődik ma a nemzetgyűlés tanácskozásai felé. Évtizedek óta áll fenn a mostani tarthatatlan állapot. Az a megoldás, amelyet a most beterjesztett keret-törvényjavaslat tervez, még nem tekinthető teljes megoldásnak, nem az, amit a bányamunkások követeltek, de mindenesetre komoly lépésnek tekinthető.

A bányatársaságok teljesen kiszolgáltatottak a bányamunkásokkal minden tekintetben a munkaadóknak.

Szükség van tehát új szociális törvényalkotásra, amely megfelelőleg gondoskodik a bányamunkásokról. Perlaky György ismerteti a bányászok nehéz munkáját. A termelőmunkát elégedetlen munkásokkal fokozni nem lehet.

Propper Sándor: Ez az első szociális javaslata a két nemzetgyűlésnek, amellyel szemben a szociáldemokraták pártjának nem kell negatív álláspontot helyezni. A javaslat tele van jóakarattal, szeretettel, hozzáértéssel, de az a hibája, hogy keretjavaslat. Félő, hogy minden miniszteri ígéret ellenére kapitalista szempontok fognak érvényesülni.

Az országban a munkaerővel halatlan pazarlás folyik.

Minden más elhanyagolt kategóriára is ki kell terjeszkedni. Huszár Károly kijelenti, hogy pártja vígyáznia fog arra, hogy a bányakapitalizmus részéről ne történhessenek olyan befolyás, amely a törvény szemlével ellentétben van. Kéri a vállalatokat és a kormányt, hogy anyugdíjgyeget vegyék revízió alá.

Vass József népjóléti miniszter köszönetet mond a Háznak, hogy a politikailag annyira széttagolt nemzetgyűlés tökéletes egyetértésben tárgyalta a törvényjavaslatot. Ez buzdítólag hat órá és a kormányra, mert így bizalommal tekinthet a szociálpolitikai törvényjavaslatok elé.

A Ház ezután a javaslatot egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Ezután a mentelmi bizottság jelentésének folytatódó tárgyalása következett Vanczák János mentelmi ügyében, akinek kiadatását a magyar nemzet és állam megbecsülése elleni vétség címén kéri a főügyészség a Háztól.

Kabók Lajos: A mentelmi bizottság jelentését nem fogadja el. Ilyen esz-

közökkel akarják tönkretenni a pártot.

Vanczák ellem mintegy harminc mentelmi ügy van folyamatban, ez a politikai zaklatás jellegét viseli magán.

Indítványozza, hogy a bizottság jelentését küldje vissza, hogy a bizottság a részleges tényállásra kiterjedő új jelentést terjesszen a nemzetgyűlés elé.

Az elnök ezután javasolja, hogy a vitát a Ház kedden folytassa.

Esztergályos János: Rövidesen itt lesz újra a dolgozók réme, a lakbérfizetés. Senki sem tudja, hogy miből fog fizetni.

„Általános nemzeti érdek az, hogy egy város ne tegyen felekezeti különbséget polgárai között”

A városi közgyűlés ismét megszavazta a zsidó gimnázium 10.000 koronás segélyét — 8 és félmilliárd deficitje van Debrecen városnak az 1925 esztendőben — Nagy vita a debreceni vásárpénztár életképességéről

Nagyon mérsékelt érdeklődés mellett tartott ma délelőtti 9 órákor közgyűlést Debrecen törvényhatósági bizottsága, noha a programra kitűzött tárgyak fontossága jóval nagyobb érdeklődést keltett a város polgársaiban körében. Egyenlőre 10 óra elmult, amikor a közgyűlést megnyitotta dr. Hadházy Zsigmond főispán, — igen kevésszámú bizottsági tag jelenlétében — és sor került a program első pontjára a polgármesteri jelentésre.

A polgármesteri jelentés kapcsán Balog István szólalt fel és felhívta a közgyűlés figyelmét

a telekértékadó sulyos voltára. Vegyék ezt erélyes revízió alá, vagy töröljék el fővőre az egész adónemet, hiszen a város adózása már egészen más alapokra van fektetve, mint az adó kivetésekor, a közgazdasági viszonyok is mások, sulyosabbak. Sok telek adója hatszor több, mint a jövedelme. A külsőségek még többet fizetnek aránylag, mint a belváros s a város hét kerületéből 400.000 aranykorona telekértékadót szednek be. Ezzel kapcsolatban kéri az utcaszabályozási terv 30 napon belül elkészítését.

A vásárhelypénzek magas voltát teszi ezután szóvá s ezek kiszabásánál is revíziót kér.

Zelinger Ede

a forgalmi adó átalánykivetéseknek a kiskereskedők és kisiparosokra sulyos voltát teszi szóvá.

A felebbezések ellenőrk és végrehajtók járnak végig, — amint a pénzügyigazgató mondta, — a városi adóhivatalt buzgalomból. Ma nem lehet már légből kapott számokkal dolgozni, hiszen a polgárság mai jövedelme már mélyen alatta marad a régieknek.

Bakóczy Gábor az utcakövezések rendszertelensége ügyében interpellál.

Előfordult, hogy egy-egy utcának kövezetét háromszor rakták le és

Emberi kötelesség, hogy a nyomor enyhítése terén minden lehetőt megtegyünk, ezért javasolja Farkas Indítványának napirendreállítását, amely indítvány a november 1-én esedékes házibérek fölemelését el akarja halasztani.

Pakots József: A gazdasági élet kapuján a tél nyomorúsága zörget. Valósággal remegve néznek az emberek a tél elé.

Teljesen indokolt, hogy a házibéreknek novemberre tervezett fel-emelését elhalasszák.

Éppen ezért hozzájárul Esztergályos indítványához.

A Ház többsége az elnök napirendi indítványát szavazza meg.

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter válaszol ezután Rupert interpellációjára. A Ház nagy többsége a honvédelmi miniszter választát tudomásul veszi.

Az ülés félháromkor véget ért.

szedték fel az idén, hogy végre is asztaltal ömsék le.

Attér ezután Csóka Sámuel polgármesterhelyettes helyzetére. A polgármesterhelyettes a belügyminiszter állásába visszahelyezte. Szeretné tudni, mi van ezzel az ügygel.

Dr. Magoss György polgármester kijelenti, hogy a telekértékadó ügyében csak szabályrendelettel lehet változtatást eszközölni. Azt megteszi a tanács, hogy ezt az adót a házipénztár teljesítőképességének növelése szerint csökkentse. Az adókra soha nem volt nagyobb szüksége a városnak, mint ma.

6 milliárd deficit van ebben az évben, ebből 3 milliárd tényleges hiány, 3 milliárd pedig haszonbér-lőknek teendő engedmény.

A betegápolási díjaknak a városra hárítása 2 és félmilliárd terhet jelent s így a házipénztár pénzügyi egyensúlyát csak a legnagyobb megerőltetés árán sikerül majd biztosítani. Mindazonáltal a telekértékadót hajlandó csökkenteni, de nem a vásárhelypénzeket, amelyek még mindig nem érték el a békebeli szintet.

Heves ellentmondások a gazdák részéről: Dehogy nem! Másfélkiló hus egy juhra!

Dr. Magoss György: Az utcaszabályozási terv készül s idejére már kész is lesz.

A forgalmi adó beszédével nem foglalkozik a városi adóhivatal, hanem a pénzügyigazgató alá rendelt forgalmi adóhivatalt.

Az utcakövezések rendben mennek, de nem halthatók végre sem pénzügyileg, sem technikailag rövid hónapok alatt.

Ezután a közgyűlés tudomásul vette a polgármesteri jelentést.

Dr. Magoss György polgármester: Zelinger Ede bizottsági tag ur felvilágosítást kért arról, hogy mennyi jutalékot utalnak ki a városi vállalatok.

A városi tanács tagjai által kapott jutalékok aranykoronában a következők:

Nyomda: dr. Magoss György 415, dr. Csürös Ferenc 415, dr. Miszty Károly 208, dr. Tóthi Emil 208, dr. Csóka Sámuel 208.

Téglagyár: Borsos József 412, Zöld József 412, dr. Miszty Károly 412.

Közlekedési vállalat: Borsos József 112, Zöld József 84, dr. Vass Károly 84, dr. Miszty Károly 84, dr. Tüdös Kálmán 28, dr. Magoss György 14, Ary Lajos 14.

Szészület: dr. Magoss György 194, dr. Csóka Sámuel 194, dr. Miszty Károly 194, Ary Lajos 194.

Szésződe: dr. Magoss György 15, dr. Miszty Károly 15, dr. Vásáry István 29, Ary Lajos 29.

Ki kell jelentenie, hogy minden kiutalás szigorúan az üzletszabályzat értelmében történik.

Eklly József: Szóval nincs panama. Zelingér Ede kijelenti, hogy panamá nem gondolt, nem is tud, ha tudna, kimondaná s így visszautasítja Eklly József közbeszólását. A jelenlétes nem elégtételt, mert amit tulajdonképpen tudni akar, az

a törvényhatósági bizottsági tagok jutaléka.

Dr. Magoss György polgármester: Az is rendelkezésére fog állani, de kijelentem, hogy ott is csak az üzletszabályzat értelmében járó jutalékok utaltattak ki.

Eklly József: Nem látja be, miért kell mindég interpellálni az ilyen ügyekben.

Dr. Révi Nándor: Minden közgyűlési tagnak joga van interpellálni.

Eklly József: Jól van Nándor! Jól van! (Zajos derültség.)

Általános érdeklődés közben kezdte meg ezután előterjesztését dr. Varha Elemér

a szovátai földek ügyében.

Az Altruista Bank hajlandó a tisztviselők részére szánt földek befizetett vételárát valórizálva visszafizetni s 500 milliót adni a tisztviselők üdültelepe céljára, ha a város lemond tulajdonjogi igényeiről. Javasolja az ajánlat elfogadását.

A közgyűlés egyhangulag szavazta meg a javaslatot.

Dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok a zsidógimnázium ügyében terjeszti elő a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát.

amely szerint a törvényhatósági bizottság 10.000 koronás segélyt megszavazó határozata törvényszerű, jogos és méltányos volt s így a belügyminiszterhez ismét felterjesztendő. A többi felekezeti sokkal nagyobb összegeket kaptak iskolák építésére s általában nemzeti érdek az, hogy egy város ne legyen polgárai között felekezeti szerint különbséget, — amit különben társadalmi együttműködés formájában a kormány tagjai is általánosan hangsúlyoztak.

Javasolja, hogy a határozatot változtatlanul terjeszék fel a belügyminiszterhez.

Bakóczy Gábor: Az előadói javaslatot nem fogadja el, mert nem régi, hanem új intézményről van szó. Nem akarnak politikát vinni ebbe, de más a porció és más az árú. Az erőset a gyengével szemben nem lehet támogatni, elég anyagi erő áll ez intézmény háta mögött. (Nagy zaj.) Az izraelita ifjak a nemzetre nézve jobb elhelyezést találnának más iskolákban. (Zajos ellentmondás.) Indítványozta, hogy az előadói javaslatot vesse el a közgyűlés.

Több hozzászólás nem akadt s a bizottság így óriási többséggel elfogadta az előadói javaslatot.

Ezután a testnevelési költségekre 21 milliót szavazott meg a bizottság s a Hortobágyi Haltenyészti és Halkereskedelmi Rt. hasznabérét a következőképpen szabályozta:

A város 1915-ben adott bérbe 10 évre a Hortobágyon 2050 holdat a Haltenyészti Részvénytársaságnak azzal, hogy ott modern halgazdaságot létesít. A változott gazdasági viszonyokra tekintettel a város 1922-ben módosította a szerződést, amelyet 1941-ig meghosszabbítottak. Ezzel szemben a Haltenyészti magára vállalt minden építkezést, azt is, amit eredetileg a városnak kellett volna teljesíteni és kötelezte magát, hogy 1931-ig 700.000 korona évi bért fizet. Bérbevette ezenkívül a Haltenyészti

a Bucsal-telek 800 holdas legelőt is, amelyért évi 400.000 korona bért fizet. Most tulajdonképpen ennek a 400.000 koronának a felemeléséről lett volna szó, de ezzel egyidejűleg rendezni akarták az egész kérdéskomplexumot és elhatározták, hogy új szerződést kötnek a Haltenyészttel. A szerződésben körelezik a részvénytársaságot, hogy 1936-ig minden építkezést fejezzen be; a halastavak 1941-ben a város tulajdonába mennek át az építményekkel együtt s így a határidő előtt öt évvel kell befejezni az építkezést. Freund Jenő dr. indítványára azt is kimondották, hogy ha 1936-ig a Haltenyészti nem fejezné be az építkezést, a további létesítményekre szükséges összeget tartozik letétbe helyezni és a fennmaradt építkezést már a város végzeteti. A részvénytársaság egyébként 1931-ig évi 100 millió, azontul pedig 1941-ig évi 180 millió bért fizet a városnak.

A lakományokban lakásszámalakított legényvárosi és egyéni szobák után a közgyűlés régebbi határozata rendes bért kíván a város részére, — az alatt a feltétel alatt, hogy az általalakításokat a kincstár fizeti. A vegyesdandár parancsnokság tiltakozott ez ellen s a lakbérfizetés elengedését kérte. A közgyűlés ma fentartotta régi álláspontját.

A betegápolási és gyermekgondozási költségeket a kormány a városok terhére hárította s

Debrecennek ezen a címen már ebben az évben 2 és fél, a jövő évben pedig 4 és fél milliót kellene fizetni.

A közgyűlés felír a kormányhoz, hogy ezeket a költségeket továbbra is az állam viselje.

A Vásárpénztár Rt. alapszabályainak jóváhagyásához

Balogh István szólott hozzá. Kevés változtatni való volna ezeken, de fontos. Ugy tudja, például a szerződésnél nem tesz a szabályzat különbséget s ha egy szegény ember 6 malacot felhajt, ott kell hagynia egynek árát a vásárpénztárnak. Az el nem adott állatok után is joga van szedni díjat a vásárpénztárnak, ha nem is él ezzel a joggal. Ezeket meg kellene változtatni.

Szóllós Armin, a Rt. igazgatósági tagja kijelentette, hogy a pénztár igyekszik mérsékelni a malacok díjait. Egyébként is minden, a gazdák által hangoztatott kívánásnak helyet adnak. Rámutat arra, hogy a vásárok sikere egyre nő.

Gyarmathy István halvaszilletett intézménynek tartja a vásárpénztárt, a melynek kiadásai egyre nőnek s a mely nem egyéb, mint új forgalmi adó.

Elmúlt lehet ma Debrecenben 6 — 10.000 koronával drágábban kapni a húst, mint a lényező főzésekben, városokban.

Vidéki városokban csak a piacot teszi tönkre a vásárpénztár, amely lehetetlen dologt mivel, amikor a hentesek által talán összevásárolt s Debrecenbe csak levágni hozott sertésekre is beszedi a vásári díjakat. Amit lehet, épen ezért, enyhíteni kell az alapszabályokon, amíg nem késő, a míg a pénztár nem rontja el a piacot s nem nehezedik elviseletlenül a közönségre.

Dr. Miszty Károly szerint a város által kötött szerződés a módosítást nem engedi meg. Nincs hátra más, mint elfogadni az alapszabályokat.

Gyarmathy István: Ahogy ma vannak az alapszabályok, a városnak kétszázszáz annyi fövvelme sem lesz a vásárpénztárból, mint a vásárokból eddig volt.

A közgyűlés végül az előadói javaslatot fogadta el.

A DMKE mellett épült négy kis-lakásos bérház bérelmek leszállítását kérték

a közgyűléstől a lakók. — városi tisztviselők és magánosok. A jog- és pénzügyi bizottság — miután a város az építési költségeknek még a kammatát sem kapja meg, így sem, — elutasította a kérelmet.

Dr. Révi Nándor azt hangsúlyozta, hogy a tisztviselők lakbérük háromszorosát fizetik a város kislakásaiban. Az ilyen kérdést nem szabad a városnak pusztán anyagi érdekből elbírálni. Ideiglenesen, — két évig — 50 százalékos lakbéréngedmény adását javasolja.

A közgyűlés megmarad a jog- és

pénzügyi bizottság határozata mellett.

A parlamenti Kossuth-szobára 2 millió koronát szavazott meg ezután a közgyűlés és elhatározta, hogy évenként 2 szegénysorsu nagyenyedi diák taníttatását vállalja magára.

A felajánlott Vulkán téglagyár megvételét visszautasította a közgyűlés, — elfogadva a bizottságok és a tanács indokait.

A tisztántali mezőgazdasági kamara a városotól kapott telkére nézve az építési kötelezettség feloldását kérte. A közgyűlés megtagadta a kérelem teljesítését.

A juhtartó gazdák egyesületének kérelmére a Kőudvar nevű területtel méltányos bér ellenében a hortobágyi legelőhöz csatolta a bizottság.

A virágkertészek felebbezését, — a városi kertészet Kossuth ucai elárúsító irodájának működése ellen, — elutasította a közgyűlés.

Kiseb ügyek letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

Hetvenkilenc osztályban 3592 gyerek tanul a debreceni református elemi iskolákban

A debreceni református egyház presbitériuma pénteken délután 3 órakor nagy érdeklődés mellett tartotta meg gyűlését. A gyűlés megnyitása után napirend előtt Eklly József presbiter szólt fel és javasolta, hogy az egyház a szepespusztai 360 holdas birtokát, melynek 1926-ban lejár a bérlete, ne adják ki egy bérlőnek, hanem 10 kisgazdának adják ki méltányos hasznabérért. Kötelezzék a gazdákat, hogy bérleteiken tanyaházakat építsenek, ezáltal az egyház 10 gazdálkodónak nyújt megélhetést és a bérösszeggel sem marad alatta a múlt évnek. Az Eklly József indítványa után Juhász Nagy Sándor főjegyző emlékeztet meg az egyház részére, de különösen az ispotályi templom orgona alapja javára érkezett adományokról. Molnár Ferenc lelkész egymaga 47 millió koronát gyűjtött, Eklly József pedig az 1919 óta eltemetett szegényházi ápolók temetési költségeit adományozta az orgonaaalap javára. Az egyház régi főtevéje, özv. Boldog Istvánné 10 millió koronát adott az orgona javára. Özv. Boldog Istvánné férje életében már 200 hold földet adományozott az egyház céljaira. A presbitérium Juhász Nagy Sándor indítványára kimondta, hogy a bőkezű adakozóhoz küldöttséget fognak vezetni és úgy fogják megköszönni neki az újabb adományt.

Kötay Klára leánygimnáziumi tanárnő esküvője után a főjegyző előadta, hogy a kormány a református polgári leányiskola államsegélyét leszállította és így a debreceni református polgári leányiskola segélyét 75-ről 70-re, a tanítónőképző intézet segélyét pedig 90 százalékról 83-ra szállította le. Az egyház már gondoskodott veszélyeztetett érdekeinek védelméről és ez ügyben már felterjesztést intéztek az egyetemes konventhez, mely rövidesen tárgyalni is fogja az ügyet.

A felsőlányiskola magántanulóinak tandíját leszállították és most már annyit fizetnek, mint a rendes tanulók. Az iskolaszék jelentését is be-terjesztették a gyűlésen, mely szerint

Debrecenben 73 tanteremben, 79 osztályban 3592 gyermeket tanítanak.

Ormos László tanítótól a presbitérium megvonta az eddig élvezett lakást, mert Ormos tanító nem váltotta be az egyháznak tett ígérteit. Az egyház ugyanis a nőtlen tanítónak csak egy adott lakást az egyik iskolában, ha legkésőbb 1925 szeptemberére megköszöni. Ormos azonban nem köszönte meg, sőt új halasztást kért és ígérte, hogy 1926-ban meg fog köszönni. A gyűlés azonban halasztást nem adott és így Ormos László tanítónak ki kell költözni a lakásból és át kell adnia egy családostanítónak.

Határozott végül a gyűlés az iktató-kiadó-irattárnoki állás betöltésének kérdésében is és az állásra a 15 pályázó közül szavazás után Kalmár Gyulát választotta meg.

Francia irodalmi előadásokat rendeznek az egyetem francia szakos hallgatói a Kollégiumban

A debreceni egyetem francia szakos hallgatói elhatározták, hogy irodalmi előadások keretében igyekezzenek a debreceni kulturközösséggel megismertetni a francia irodalom gyönyegit. Az irodalmi előadások nyelve a magyar és a francia lesz és kétségtelen, hogy a kitűzött program országos viszonylatban is komoly értéket képvisel. Akik komolyan érdeklődnek a francia irodalom nálunk alig ismert alkotásai iránt, komoly tanítást és pompás szórakozást kapnak majd ezeken az irodalmi előadásokon. A jegy árát a rendezőbizottság feltűnően olcsón állapította meg, hogy kulturközösségünk legszegényebb rétegei is hozzájuthassanak a tiszta irodalmi művelvézetet nyújtó előadásokhoz. A jegy ára egy előadásra 3000, tanároknak és tanulóknak 1000 korona. A helyek biztosítása a rendezőség titkárához, Gáspár Margitához intézett levelezőjeapon történhetik. (Füvészkert u. 12.)

Az első irodalmi délután e hó 29-én csütörtökön délután hat órakor kezdődik a Kollégium dísztermében az alábbi műsorral:

- 1. Megnyitót mond Molnár András egyetemi lektor.
- 2. Coppée: A magyar (Le Magyar.)

Ha Budapestre utazik

keresse föl az ismert

Varga

kötött-, szövött- és harsnya különlegességek Üzletét

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 11.

és IV., Koronaherceg-u. 6.

Megnyilt a

Galambos-cukrászda

Kossuth-utca 11., Kardoss-ház.

Horn és Erdélyi

megnyagyobbított szőnyegáruházában

Kossuth-u. 19., szemben a színházzal

valódi keleti perzsa szőnyegek és másféle nyírott szőnyegek, különféle futók, halinák, paplanok, asztal-, ág- és diványterítők, angórabőrök, butorszővetek, lópokrócok stb. és a híres Haas Fülöp és Fiai soproni gyártmányai nagy választékban, a legolcsóbb árakban kaphatók.

Egy altiszt kégyilkos merénylete az Alpesebben

Klagenfurtból jelentik: Ma jóval éjjel után a Kreuzberg felől kétségbeesett női székykiáltások hallatszottak. Késői járőrök és a házakból többen rohanak arra felé, amerről a hang jött s ott találták a jajveszékeltőt, de már alig volt benne élet. Bevitták a klagenfurti kórházba s az első vizsgálat azt állapította meg, hogy kégyilkosság történt. A boldogtalan nő a kórházszállítás közben kiszenvedett. Az orvosok konstatálták, hogy anyai örömeit várt. — Ezen az alapon indult meg a nyomozás.

Jelentkezett a rendőrségen egy férfi s előadta, hogy huga, Leitner Anna, pénteken este elment hazulról Pirker Alfréd alpesi vadászszázalíjbeli altisztel s azóta nem tért vissza. Mikor elbucszott tőle, azt mondta, hogy egy félóra múltán visszajön, de ha nem találja hazatérni, tudja meg hogy Pirker megölte. A meggyilkolt nőben a feljelentő felismerte hugát. A rendőrség most Pirker Alfréd vadásztisztet keresi. Szombaton éjjel nem volt a kaszárnyában s azóta nem mutatkozott.

HIREK

Nem emelik fel a nemzetgyűlési képviselők tiszteletdíját

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma délután Sczitovszky Béla elnöklésével ülést tartott, amelynek tárgya a képviselők illetményének és a tiszteletdíj és alkalmazottak státusának rendezése volt.

Sczitovszky Béla tájékoztatta a bizottságot a képviselők tiszteletdíjak ügyéről. Létay Ernő az ellenzéki pártok nevében azt ajánlotta, hogy havi tízmillió koronára emeljék a képviselők tiszteletdíját. Bud János pénzügyminiszter a maga részéről kijelentette, hogy a képviselők tiszteletdíjának felemeléséhez semmi körülmények között nem járulhat hozzá, az ehhez szükséges 14—15 milliárd korona fedezetét nem tudja előteremteni, az államak pedig elsőrangú kötelessége, hogy először a tisztviselőit elégítse ki.

Bud felszólalását Bethlen gróf miniszterelnök is magává tette. A képviselők tiszteletdíjakat tehát nem emelték, csak rendezték, úgy hogy a képviselő havi fizetése 7850000 korona lesz.

— Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Szele György, ágendázik Juhász Jenő, délután 5 órakor Vasady Béla, a Kosuth uccai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpéthy Ferenc, délután 5 órakor Perpéthy Ferenc, az Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Vajda László, délután 2 órakor Peleskey Sándor, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Papp Imre, délután 2 órakor Papp Imre, a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János, a Nyilas-télen délelőtt 10 órakor prédikál Dancsházy Sándor, a Nagycserén Bíró Sándor, Haláp Mődis László, Köszlyezeg ifj. Csánky Benjámín.

Vasárnapi iskola délelőtt fé 9 óra-

A Népszövetség erélyesen beavatkozik a bolgár—görög konfliktusba

A görög sorkatonaság 8 km. mélységben nyomult be Bulgáriába

Szofia, október 23. A görög csapatok folytatják előnyomulásukat bolgár területen, miután a határon történt betörésüket a sűrű köd és a sötétség elősegítette, úgy hogy meglepetésszerűen sikerült három bolgár határőrséget elfoglalniok.

A Struma folyó mentén Marinopolo irányában

a határtól nyolc kilométer mélységéig hatoltak előre a görögök bolgár területen és csütörtökön délelőtt ágyutüz alá fogták Marakostinovo helységet.

A meglepetésszerű fegyveres betörést a görögök három zászlóalj gyaloglósággal, megfelelő számú tüzérséggel és géppuskákkal hajtották végre, míg az ágyutakat a határ mentén állították föl.

A szófiai kormány most már har-

madizben szőlította föl a görög kormányt, hogy sürgősen rendelje el a határsértés megvizsgálását, de erre nem jött válasz.

Páris, október 23.

A görög-bolgár konfliktusba ma a Népszövetség beavatkozott, ugyanis Briand francia külügyminiszter, a Népszövetség tanácsának elnöke a tanács tagjaihoz táviratot intézett, amely hétfőre Párisba hívja őket konferenciára egy megkeresés alapján, amely a Bolgár kormányt intézte a Népszövetség titkárságához. A Népszövetség egyébként máris táviratot intézett a szófiai és athéni kormányokhoz, amelyben figyelmezteti őket a népszövetségi alkotmány 12. szakaszára, amelynek értelmében meg kell szüntetni minden katonai akciót és csapatokat vissza kell vonni a határra.

A nagybankok csökkentik a hitelfeltételeket, a kincstár nem

Budapest, október 23. Az egész pénzügyi életben változásokat fog maga után vonni a hivatalos bankkrátának 7 százalékra történt leszállítása. Sok kombináció látott napvilágot, hogy miért határozta el a Nemzeti Bank a bankkamatlábnak kerek perccel való mérséklését.

Tegnap egész nap tárgyaltak a nagybankok az új kamatfeltételekről, amelyek a magán-gazdaságban érvényesülni fognak, de még nem tudták megegyezni, bizonyos azonban, hogy

máris erősen csökkentették a hitelfeltételeket.

Nem látjuk azonban ugyanezt a törekvést az államgazdaság részéről.

a különböző szolgáltatásokat még mindig a régi magas kamatozás mellett követeli a kincstár.

mintha a Jegybank kamatredukciója meg se történt volna.

A vámhitel változatlanul évi 12 percent, tehát majdnem kétszerese a hivatalos bankkrátának. De vannak még kivétebb esetek is, a különböző adók késedelmi kamata évi 12 százalék, sőt a forgalmiadó után a késedelmi kamat havi 3, tehát évi 36 percent.

kor a Miklós u. Jókai u. Nyilastelepi, 9 órakor a Diakonissza-intézetben, Széchenyi u. 4. sz. a. lelkeszlakon, felsőleányiskolában, Homokkerti Leány u. Vigkedvő M. u., Csonka u. Csapókeri ref. és a vagongyári áll. iskolában, 10 órakor a Fivészkeri iskolában, d. u. 2 órakor a Nyulási barakban és a városi szegényház imatermében (Kishegyési-ut).

Serdülő leányok összejövetele d. u. fél 4 órakor a Diakonissza-intézetben.

A Keresztény Hírségi Egyesület t. hó 25-én, vasárnap Kollégium, földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ubyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor karnagy.

A csapókeri imaházban vasárnap d. u. 3 órakor vallásos délután lesz a következő műsorral: 1. Fennálló 1. dics 2. v. Közének: 92. dics. 1—2. v. 3. Imádkozik: Gál Lajos I. th. 4. Közének: 74. dics. 6. v. 5. Bibliát magyaráz: Csefő József I. th. 6. Szavai: Kiss Tihamér II. th. 7. Közének: 92. dics. 3. v. 8. Felolvasás: Szundy Béla II. th. 9. Zeneszám: Kardos L. II. th. 10. Szavai: Szabó József I. th. Imádkozik: Kiss Tihamér II. th. 12. Közének: 92. dics. 4—5. verse.

— Debrecen az erdélyi magyar tanulóért. Az egész magyarságnak égető problémája az erdélyi magyar tanulóifjúság sorsa, amelyen segíteni Csonkaország hazafias közönségének elsőrendű kötelessége. A legnagyobb magyar város összefogása e szent cél érdekében felemelő tanubizonyossága az elszakíthatatlan nemzeti szolidaritásnak és így az erdélyi tanuló diákság érdekében a debreceni Székely Társaság által kezdeményezett nagyszabású akció a legszebb anyagi és erkölcsi eredményekkel kecsegtet. A nagyjelentőségű mozgalmat, mint már hírt adtunk róla, november 14-én a Bika nagytermében hatalmas műsoros táncestély vezet be. Az estély sikerét a hatalmas rendezői gárdán kívül biztosítja a nagyértékű műsor is, melynek végleges összeállítása a következő: 1. A MÁV filharmonikus zenekar zeneszáma. 2. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Székely Társaság elnökeének beszéde. 3. K. Voith Ilona énekművész énekszáma Forrai István karnagy zongorakísérettel. 4. Székér Palika szavalata. 6. Az akció célját szimbolizáló nagyszabású előkép, amelyen mintegy 80 debreceni úrhölgy lép fel. A meghívók szétküldését a napokban kezdi meg a rendezőség.

— Szontagh professzor előadása a gyermekvédelemről. Az Országos Közegészségügyi Egyesület rendezésében ma délután 6 órakor tartotta meg rendkívül érdekes és tartalmas előadását a gyermekkori lügmérgezésről dr. Szontagh Félix, a debreceni egyetem tudós gyermekorvosa. A magvas és kímélően felépített előadást mély figyelemmel hallgatta végig a szakértőkből és érdeklődőkből álló népes közönség. Szontagh professzor adatokkal bőven felszerelt előadása nemcsak a pusztító lügmérgezések okait tárgyalta, de megmutatta a kivezető utat is, amelyen lényegesen csökkenteni lehetnek ennek a szomorú magyar specialitásnak a pusztító hatását. A kitűnő előadást a közönség elismerő tapsokkal jutalmazta.

— Tűz a Diószegi utcán. Pénteken délután 3 órakor a Diószegi ut 18. szám alatt lévő telken egy 6 méteres deszkaépület ismeretlen módon kigyuladt és perig égett. A kár 5 millió korona. A tüzoltók erős munka után lokalizálták a tüzet. Érdekes s meglehető mezzanata volt a tüznek egy kutya-család szomorú halála. A deszkaépületben volt a fekvőhelye egy szép fehér foxinak, melynek négy kölyke hevert egy szalmás kosárban. A tűz kitöréskor a szegény foxi rémülten beszaladt az épületbe, majd közű feküdt és dühösen ugatta a lobogó lángnyelveket. Semmi módon nem lehetett kimenteni a lángtengerből és a tüzoltók csak a megszenesedett hulláját tudták kihozni a leégett deszkaszimból.

— Veszett kutyák kóborolnak a városban. A város utcáin az utóbbi időben valóságos életveszéllyel jár a közlekedés a sok kóbor kutya miatt. Az esti órákban ellepik az utcákat a nagy, gazdátlan kutyák, amelyek a külsőségi területekről jönnek be, hogy összeszedjék az utcák és piacok hulladékait. Az elmúlt héten több embert meg is martak a kutyák és hivatalosan is megállapítást nyert, hogy a marások veszett kutyáktól erednek. A város a sok panaszra elrendelte az elzárlatot, de ennek ellenére csak tovább kóborolnak az uccákon a kutyák és veszélyeztetik a járókelők testi épségét.

— Beretvával meggyilkolta anyját egy bestiális francia fodrász. Párisi tudósítónk jelenti: Ronen környékén egy kis faluban történt, hogy Chapele 21 éves fodrász, egy dologkerülő, iszákos legény, összeveszett anyjával, mert nem akart neki italra pénzt adni. Beretvát rántott elő és el akarta metszeni anyjának torkát, de a megremült asszony ki tudott menekülni a lakásból egy szomszédhához. — Fia utána rohant, letépte és több mély vágást ejtett anyjának nyakán. A szomszédasszony egy bottal kiütötte a vérengző fiu kezéből a beretvát, azonban kénytelen volt menekülni, mert Chapele a beretvával őt is fenyegette. A sikoltozásokra több férfi futott össze és ártalmatlanná tette a borbélylegényt. Az asszony a mély vágásoktól elvérzett.

RISKÓ BÉLA
nőldívatterme
Ferenc József-ut 26. sz.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelok és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!
Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kíséreni!
Aszódi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

APOLLÓ VIGSZINHÁZ URÁNIA
A mogul oroszlánja, Iván Mosjoukin | Zoro és Huru: A patagoniai alkirály | Mae Murrayval: A csábító circe

Rostand: A talicska. (La brouette.) Szavaltja: Hegedűs Kálmán.
 3. Pásztori énekek a XVII. és XVIII. századból. Éneklők: Reithoffer Ilonka és Lecső József, Zongorán kísérő: Nemes Paula, hegedűn Lengyel Béla szaxofonos.
 4. Coppée: Le Passant. (A vándor.) Jelenet az olasz renaissance világából. Franciául előadók: Gáspár Margit és Reithoffer Ilonka.
 5. Párisról előadást tart Gáspár Margit. (Vetített képekkel.)
 6. Rostand: A kis madarak Miatyánka. (A „Chantecler” utolsó felvonásából.) Bevezető: Kubek Edith. Előadók: Kiss Gabriella, Sipos Erzsébet, Tihanyi Vera, Kisgyörgy Mária, Antal Ida, Berky Ilonka, a francia szeminárium tagjai.

Kétszázötven kilométeres utazás a vonat ütközőjén Egy debreceni lakatossegéd kalandjai

A debreceni rendőrkapitányságra a napokban az innsbrucki rendőrségről egy megkeresés érkezett, mely szerint az ottani rendőrség csavargás miatt letartóztatott egy magát Csengeri Imrénének nevező debreceni lakatossegédet, aki napokig munkanélkül járkált Innsbruckban és akit már egyszer ki is tiltottak a városból. Az osztrák rendőrség lefénnyképezte a lakatossegédet és a fényképet megküldte a debreceni rendőrségnek azzal, hogy állapítsák meg a fénykép után a személyazonosságát. A debreceni rendőrség a megkeresés alapján lefolytatott nyomozás során megállapította, hogy a Csengeri Imre által bemondott adatok megfelelnek a valóságnak és erről értesítették is az innsbrucki rendőrséget. A Debrecenbe küldött fényképet megmutatták a Kögyő utcán lakó özv. Csengeri Mártonnának és ez felismerte a fényképen Imre nevű fiát, aki ez év tavaszán indult el Budapestre azzal, hogy Németországba megy munkát keresni, pénzt szerezni.
 Az utraváló pénze azonban hamar elfogyott Csengeri Imrénének és alig lépte át a magyar határt, már pénz nélkül állt. Visszafordulni nem akart és így pénz nélkül folytatta utját tovább. Mivel a vasúti jegy váltására sem volt pénze, jegynélkül utazott. Az egyes állomásokon ugyanis vonatvizsgálat után felkapaszkodott az ütközőre és ilyen módon utazott egészen Stuttgartig. A vonat ütközőjén megtett mintegy 250 kilométeres vakmerő ut azonban annyira kimerítette, hogy mikor a vonat bejutott a pályaudvarra, nem tudott elmenni, a kimerültségtől eszméletlenül terült el a vágányok közt. A rendőrség a lakatossegédet őrizetbe vette és az ingyenes, vakmerő utazásért 14 napig fogházra ítélte. A büntetés kitöltése után Csengeri Imre hazafelé fordult és úgy került el Innsbruckba, ahol a teljesen lerongyolódott embert letartóztatták. Most vissza fogják toloncolni magyar területre Csengeri Imrét, aki pedig nem akart mást, mint Berlinbe jutni, ahol azt remélte, hogy megtalálja azt a munkaalkalmat, melyet idehaza hiába keresett.

— Nyolc hónapi börtön okirathamisításért. Pap László debreceni lakos a Kölcshónos Segélyező Egyesületnél hamis névre az egyik szomszédja, Pap József nevére 8 millió korona kölcsönt vett fel annak szülőjére, Serly Jenő dr. tanácselnök pénteken tárgyalta az ügyet és Pap Lászlót család kísérelte és okirathamisítás miatt 8 hónapi börtönre ítélte.

„Nem csalódtunk Debrecen nemes tradícióiban és józan liberalizmusában”

Dr Kardos Albert nyilatkozata a zsidógimnázium 10.000 aranykoronás városi segélyéről

Munkatársunk beszélgetést folytatott dr. Kardos Alberttel, a debreceni zsidó reál-gimnázium országos híri igazgatójával, aki a mai közgyűlésnek a zsidógimnáziummal kapcsolatos határozatáról a következőkben nyilatkozott:

— Azt az örömminket fejezzük ki, hogy nem csalódtunk Debrecen nemes tradícióiban és józan liberalizmusában. Az a törpe kisebbség, amely a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a városi tanács javaslata ellen egyetlen szónokot és alig egynéhány szavazatot produkált, még csak szembeállításra és imponálásra tette azt a nagy többséget, amelyet a debreceni lajvédók lapjának ebben az ügyben hetek-hónapok óta folyó és az utóbbi napokban fokozottabban megnyilvánuló gyalázkodása és terrorisztikus fellépése egy pillanatra sem ingatott meg és nem tántorított el az előbb hozott határozattól.

— Lehetetlennek tartjuk, hogy Debrecen városának ez a legszigorúbb törvényes formák között hozott határozata, amely egyébként is törvényes, és törvényes gyakorlaton alapul, ezek után megerősítésre ne találjon.

Valóban ismétlődik az az eset, amikor a rosszul informált papától a jobban informált papához történt az apelláció. A rosszul informált és bizonyára félrevezetett belügyminiszter kétségtelenül meg fog haladni ezen megismételt határozatnak a törvényes és erkölcsi ereje előtt és a maga jóváhagyásával hozzá fog járulni az olyan szépen fejlődő és minden tekintetben megfelelő zsidó gimnáziumnak ezzel a városi segítséggel való méltó befejezéséhez és berendezéséhez.

— Hogy a debreceni zsidó reál-gimnázium minden tekintetben megfelel hivatásának, ez nemcsak szokásos szólam, hanem többszörösen megerősített tény. Megerősíti a felsőbb tanügyi hatóságoknak évek óta gyakorolt ellenőrzése, amely az új intézet tanítási eredményét és magyar szellemét más, régebbi középiskolákkal összemérhetőnek találta, de megerősíti az is, hogy évről-évre több keresztény növendék keresi fel ezt az iskolát, amelyben hazafias érzésük épen olyan gondos ápolásra talál, mint a városnak bármely más köznevelési intézetében.

Különhöző büncselekmények gyanúja miatt a rendőrség őrizetbe vette Balog Ferenc fakareskedőt

A debreceni rendőrség négy héttel ezelőtt egy bizalmas feljelentés alapján erélyes nyomozást indított egy váltohamisítás ügyében. A feljelentés levélben érkezett a rendőrségre és pontos adatokat tartalmazott egy ismert debreceni fiatalember váltohamisítási ügyére vonatkozólag. A detektívek a levél alapján kutatni kezdtek. Kihallgatásokat eszközöltek, de eredményt elérni nem tudtak az ügyben, mert nem sikerült előkeríteni tárgyi bizonyítékokat, melyek nélkül pedig az ügyben nem lehetett erélyesebben eljárni. A nyomozás befejezték és egyideig nem is ügyelték a levélben jelzett fiatal urat, de egy héttel ezelőtt újabb bizalmas jellegű feljelentéseket vitt a posta a debreceni rendőrségre. A levelek ügyében, Tóth Gyula dr. rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője újból elrendelte a nyomozást és ügyeltette a város társadalmi életében még mindig nagy szerepet játszó urat. Az újabb levelek már sokkal pontosabb és bizonyíthatóan látszó adatokat tartalmaztak, mint az előbbi levél és a detektívek munkája úgy indult, hogy rövid időn belül teljes sikerrel lehet befejezni a nyomozást, mely a feljelentő adatait látszott igazolni.

Tóth Gyula dr. rendőrkapitány a nyomozás sikere érdekében a bizalmas feljelentést tevő uriemberrel, — aki egy ügyből kifolyólag nem a legkellémesebb viszonyba került a különhöző büncselekmények gyanújába került fiatalemberrel. — érintkezésbe lépett és hosszasan tárgyalta a levelekben foglalt adatokra vonatkozólag.

A feljelentőnek a kapitánynál történt kihallgatáson mindenben megerősítette azokat az adatokat, melyeket a feljelentésében előadott. Újabb bizonyítékokat is szolgáltat és a nyomozás minél hamarabb való befejezése érdekében fontos adatokkal segített a rendőrségnek.

A detektívek puhatalódzó nyomozása és a szigorúan bizalmasan beszerzett információk felkeltették az emberek érdeklődését és

néhány nappal ezelőtt nyíltan beszélgetni kezdtek már, hogy a rendőrség több büncselekmény gyanúja miatt megfigyeli Balog Ferencet, az emlékezetes nagyerdői strandotrány főszerelőjét.

Beszélni kezdtek azt is, hogy Balog Ferenc a rendőrséget kijátszva, a rokoniához Kassára szökött. Ez a szökésről szóló hír olyan erősen tartotta magát, hogy Balog Ferencnek is a fülebe jutott, aki, bár akkor nem igen mutatkozott már olyan gyakran a nyilvános társaságokban, mint azelőtt, mégis jónak látta megjeleni az egyik napilap szerkesztőségében és ott erélyesen megafolnia azt a hírt, mely szerint ő megszökött volna a városból és

felháborodva tiltakozott a kőszaki gyanúsítások ellen és párbajokat helyezett kilátásba azok számára, akik a híreket terjeszteni merik.

A Balog Ferenc ügyében megindult nyomozás pénteken délelőtt szeszáción fordulatot ért és

a rendőrségnek olyan terhelő bizonyítékok birtokába sikerült jutni, melyek alapján már az őrizetbe vételt lehetővé eszközölni.

Az ügyben nyomozó Rózsa Miklós detektívescsoportvezető jelentései alapján Fésűs László dr. rendőrfogalmazó, aki az ügy referense,

elrendelte Balog Ferenc őrizetbe vételét és leutalta a rendőrség fogdájába, ahol az elegáns Balog Ferenc külön zárkát kapott.

A detektívek tegnap délelőtt Budapestre kísérték le Balog Ferencet, aki a fővárosban nagyobb eladásokat eszközölt. Pénteken délelőtt a detektívcsobában 2 órán át hallgatták ki Balog Ferencet a detektívek és több mint 50 oldalas jegyzőkönyvet vettek fel. A detektívek kezében szenzációs érdekességű adatok vannak, melyeket azonban a további nyomozás érdekében még nem közölhetünk.

A rendőrfogalmazó elé délután 3 órakor állították elő Balog Ferencet, akit délután 5 óráig hallgattak ki, majd lekísérték a fogdába. A kihallgatásról nem szivárgott ki semmi és nem lehet tudni azt sem, hogy Balog beismerésben van-e, vagy pedig tagad.

Az őrizetbe vételkor Balog Ferenc nagyon méltatlankodott és megtorlást helyezett kilátásba az indokolatlan meghurcolás miatt.

Különösen hevesen kikelt a bizalmas feljelentések tevője ellen, aki szerint nem lehet más, mint az, aki a strandotrány óta halálos ellensége lett.

Hogy a Balog Ferenc terhére rótt büncselekmények mennyiben felelnek meg az igazságnak, azt a további vizsgálat fogja még tisztázni. A gyanú most súlyosan ellene irányul és egyelőre még a rendőrség őrizetében marad, bár védőügyvédje már közbejárt kiszabadulása érdekében.

Dr Felmeri Ernő lemondott állásáról

Egy hónap alatt teljesen ellát az a zaj, amelyet dr. Felmeri Ernő polgármesteri titkár Debrecenből hirtelen történt eltávazása keltett s Felmeri Ernő helyét elfoglalta a szimpatikus dr. Tatay Zoltán th. tanácsnok. A polgármesteri titkár szobáinak egész új képe van, így eltűnt az a fénykép is a színtér kidobott álló íróasztal fölül, amelyen Felmeri a város főbb tisztviselőinek társaságában van megörökítve.

Pár nap előtt útra szöbakerült dr. Felmeri Ernő figye a város házán és pedig hivatalos formában. Felmeri ugyanis levelet intézett Debrecen polgármesteréhez, amelyben bejelentette, hogy a város közigazgatásában elfoglalt állásáról lemond. A városi tanács tárgyalta is már a lemondást és természetesen el is fogadta. Lemondta a tanács, hogy Felmeri javadalmazását 1925 november elsejével, amikor erre az évre járó szabadságideje letelik, beszünteti.

— Egy leharapott tüért 3 hónapi fogház. Siróki Vilmos debreceni köfőtaragómester a múlt évben egy legénybucsun összeveszett Lukács István napszámmal és a veszekedés hevében leharapta annak a bal fülét. A debreceni büntető törvényszék büntető tanácsa pénteken vonta felelősségre Siróki Vilmost és 3 hónapi fogházra és egymillió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

SZTOJKAI égvényes sósgyógyviz
 légző- és emésztőszervek hurutos bántalmi, gyomorsav túltengés, izzadmányok és cukorbetegségek ellen ismét kapható
CSANAK JÓZSEF K. RT.
 Telefon 70. fűszer és csemegeüzletében, Plac-u. 51.

MEGNYILT! ÚJ CIPŐÜZLET! MEGNYILT!
LUXUS CIPŐÁRUHÁZ cimen.
 Óriási választék Commers, Bella és külföldi cipőgyártmányokban rendkívül olcsó árban.
 Piac ucca 16. (Aifföldi Takarékpálota, Bika-szállóval szemben.)

Kéz- és Kereskedők Országos Szövetségének debreceni csoportja zártkörű műsoros táncestéje ma a ROYAL összes termeiben.

— Fogházra ítelt szénatolvajok. Bányai Béla és Juhász Lajos szováti földművesek a nyáron a bősörményi határban 600.000 koronát érő szénát loptak a mezőről. A debreceni törvényszék pénteken délelőtt egy-egy hónapi fogházra ítélte őket a szénatolvásért.

— A hécsi posvány borzalmi. Bécsből jelenti tudósítónk: Az erkölcsrendészeti hivatal szörnyű bünt derített fel. Letartóztatták egy állami hivatalnok fiatal özvegyét és 14 éves leányát, akik mind a ketten rendőri felügyelet alá kerültek, holott az asszony jó anyagi viszonyok között élt. Feljelentésekből megtudta a rendőség, hogy az özvegy-asszony taszította a posványba a gyönyörű szép és fiataloságra ellenére egészen fejlett leányát és hogy anyja és gyermeke között a szomszéd lakók nagy megbotránkozására mindennaposak a jármás összeveszések, valahányszor jómódu vendég jelentkezik. Egy ilyen alkalommal a szerencsétlen leány az összefutott szomszédok füllehallatára vádoolta meg anyját, hogy bűnhé sodorta.

— Kigyulladt és legett egy postagözös a nyílt tengeren. Newyorki jelentés szerint Maycoort kikötő közelében borzalmas szerencsétlenség történt a tengeren. A Comanche postahajó, amely Jacksonvilleből utban volt New-York felé, szombaton váratlanul kigyulladt. A tüzet a gyantából álló rakomány öngyulladása okozta s néhány perc alatt az egész hajó lángbaborult. Az utasok és a legénység a leirhatatlan pánik közepette mentőcsónakokon igyekezett a veszedelemből megszabadulni, legnagyobb részük azonban a lángokban veszett. Mire a motoresónakok az öt mérföldnyire eső parttól megérkeztek, a hajó már csaknem teljesen elporladt. A mentési munkálatok közben két mentőcsónak felborult és a csónakban ülők a vízbe estek, nagy részüket azonban sikerült megmenteni. Egyes jelentések szerint több mint negyven ember életét vesztette. A legújabb táviratok ezt a hírt megáfolták s ezek szerint a hajó valamennyi utasát és egész legénységét sikerült megmenteni.

— Friedman Ignác a jelenkor legnagyobb zongoraművészeinek egyetlen hangversenye 26-án hétfőn este lesz a Zenedében. Kevés számú jó ülőhely jegy még kapható Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésben. Telefon 54.

— Princess Combinaison a főződiva: szenzációja csakis Goldstein Karolinánál, Miklós u. 5.

— Perzsaszőnyegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz-műhely, Szoboszló-ut 11/b.

— Vegye meg az „Agraria” huskonzerva patkányirtószert. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

— Tükrögyártás, üvegszolás, kirakatok tükrözése. Sipkóvits, Sziv u. 14—15. Telefon 356

— Angol szövet különlegességek nagyválasztékban Feldheim Dezsőnél Piac 67.

— Amerikai soványító fűzők

legjobb kivitelű gumifűzők

Schön Sándornál, Piac ucca 14.

Csapó ucca sarok.

— Téli divatlap újdonságok:

Beaux-Arts des Modes, Lyon's

Modealbum, Elite, Saison Parisienne,

Le Chic, Costume Manteaux,

Die Wienerin, Wiener Modekunst,

Chic Parisienne, Favorit Album,

Grandisse, Wiener Modeschau,

Tündér-ujjak, Legújabb divat, A nő,

Divat Szalon stb. stb. Kaphatók

Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

— Divatlap újdonságok állandóan érkeznek.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: Délután fél 4 órakor **A kis lord.** Életkép. Forgács Anna, a Renaissanceszínház tagjának vendégfellépte. Este 8 órakor: **A régi jó Budapest.** Operette. Bérlet-színet.

A régi jó Budapest

Az utolsó esztendőben mind gyakrabban jelennek meg a színpadon az olyan darabok, amelyek a boldog békeidők színével és illatával igyekeznek megfogni a nézőtér szívét. Így a régi jó Budapest is, amely pénteken került először a Csokonai-színházban, a millenárius évek ragyogó romantikáját varázsolja vissza, még a muzsikában is. Hiszen a színlapon komponistaként szereplő Radó Józsefnek csak nagyon távoli köze van a revüoperett zenéjéhez, mert az előreszt az egykoru híres valeszek és slágerklék összefűzése. A Csokonai-színház először Szathmáry lendületesen, ritmusan dirigálta a régi kedves melódiákat, Remete pedig színes, mozgalmassal egytűzt alakított ki és friss tempóban vezette a változatos, de nem mindig összekapcsolódó jeleneteket, betömvé az egyébként teljesen súlytalan librettó réseit is; a kiállítás izléses, stílusos.

Az együttes élén Tamás Benő járt, aki a legjobb értelemben vett száraz humor változataiban kitűnő, igen jó ösztönrel érvényesíti a karakterisztikus vonásokat s ha lírája nem sok van is, könnyed, tánckészsége pedig elsőrendű. Szőmörkényi Franciska szép szopránja frissen cseng, látékban is finomságra törekvő, bár kife-

jező eszközei egyelőre még felszínesek. Szegő Lili bizonyos modorosságát leszámítva, jóval egyensúlyozottabb és közvetlenebb, táncos temperamentumos, pontos, Csirka Lenke intelligensen, sok kedvességgel formált alakot ad, ha kissé fiatalos is. Antók becsületes igyekezettel iparkodik letelni merevségét s énekben is biztosabb, Szigetnek a groteszk humor eleven színeivel mintázott, pompásan karrikizott figurája kitűnő. Endrődy jól megfogott alakot ad és a lendületes táncos Károlyi és Kristóf is elhelyezkednek az együttesben.

Forró sikerrel mutatkoztak be az előadás keretében Saltanova és Nikitín, a cári balett volt tagjai. Mindketten a táncművészet magas fokát reprezentálják, befejezett technikai tudásukkal és a belső érzések stílusos kivetítésével; úgy nehéz keleti variációikat, mint stílizált orosz táncukat zugó tapssal fogadta a közönség. (bl)

A színházi iroda hírei:

Régi jó Budapest diadalmos sikere páratlan a Csokonai-színház történetében. Olyan zajos tetszés és tapsorkán még nem köszöntötte az előadó művészeket, mint a Régi jó Budapest tegnapi prómierjén. A II. felvonás után számtalanszor kellett a lámpák elé jönni az összes szereplőknek. Tombolás kísérte minden szám táncát. Kis lord, Forgács Anna, a Renaissanceszínház művésznőjével a címszerepben. Ma, szombaton és vasárnap délután fogja ragyogtatni csillogó művészetét.

Mozgósínházak:

APPOLLÓ: Iván Mszjugin parádés szerepében. A mogul oroszánia, modern keleti mese, 8 felvonásban. A legérdekesebb meseszöveg, pazar kiállítás. Kísérő: Bili és társai, amerikai burleszk, 2 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Zoro és Huru a kagagtatás főmestereinek szerepe. A patagoni alkirály című világhátraktióban 7 felvonásban. Kísérő: Az ember a világegyetemben.

URÁNIA: Világfilm, A csábító circe, a szenvedés és vezeklés regénye Mae Murrayjel. Gyönyörű társadalmi dráma 7 felvonásban. Kísérő: Nincsenek már gyerekek, burleszk, 2 felvonásban.

„METEORBAN” vasárnap „A borzalmak vonata”. Főszereplők: Maria Prevost és Ray Griffith.

SPORT

Az északi kerület válogató bizottsága szerdán este állította össze Szerbák kerületi kapitány előterjesztése után a reprezentatív csapatot, amely a következőképpen alakul: Szemző SBTC—Schiffmann I. MMTE, Dankó SAC—Hernády MVSC, v. Pataky MVSC, hojka DVTK—Pásztor MVSC, Szabó SBTC, Pimpí MMTE, Muhoray MVSC, Gyuricskó MVSC. Tartalékok: Kripkó MMTE és Völker I. DVTK.

A DEAC atlétikai házi bajnoki versenyének eredményei: 100 m. síkfutás I. Páter 12.4 mp. Gerelyvetés, I. Gally 41.01 mp. 800 m. síkfutás. Gyulay 2 p 04 mp. Magasugrás, I. Jánossy 159

cm. 8000 m. síkfutás, I. Gyulay 9 p 33 mp. Hármassugrás: I. Majzik 12.15 m. Súlydobás: I. Gally 10.77 m. Távolsugrás: I. Hadházy 620 cm. Diszkoszvetés: I. Gally 33.83 cm. Rúdugrás: I. Hadházy 345 cm. 400 m. síkfutás: I. Hadházy 56 mp. A szeles idő kedvezőtlenül befolyásolta az összes eredményeket.

KÖZGAZDASÁG

Ellanyhult a gabonapiac

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: Buza 76-os tiszavidéki 362.5—365, fejezmegyei 357.5—360, pestmegyei és dunántúli 355—357.5, 77-es tiszavidéki 367.5—370, fejezmegyei 362.5—365, pestmegyei és dunántúli 360—362.5, 79-es tiszavidéki 372.5—375, fejezmegyei 367.5—370, pestmegyei és dunántúli 367.5—370, rozs 240—242.5, takarmányárpa 260—260, sörárpa 320—360, köles 250—260, ótengeri 277.5—282.5, repce 620—630, korpá 162.5—165 ezer korona métermázsánként, lucerna 20—23, jóhere arankás 18—20, arankamentes 21.5—23.5 ezer korona kilogramonként Budapesten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárgolyamai: Angol font 345.500—346.500, Cseh korona 2103—2121, Dollár 5-ös bi.-től felfelé 71.020, Dollár kisebb bankjegyek 70.920—71.640, Francia frank 3020—3050, Zloty 11.640—11.840, Lei 334—340, Léva 515—521, Lira 2789—2809, Német márka 16.880—17.016, Osztrák schilling 10.020—10.068, Hollandi forint 28.470—28.670, Svájci frank 13.715—13.801, Dán korona 17.502—17.658, Svéd korona 18.890—19.000, Norvég korona 14.340—14.490, Belga frank 3229—3253.

Kalap . . 85 ezer

Bokavédő 50 „

Bőrkezttyű 120 „

(Kutyabőr)

Színes ing 95 „

2 gallérral

Wernernél,

Piac-utca 72. sz.

Főtéri

üzlethelyiség

berendezéssel és modern portállal, ugyanott világos két udvari helyiség átadó irodának vagy rendelőnek. Cim a kiadóban.

Parókát

raktáron tart egyévi jótállással

Komáromi

hölgyfodrász, Arany Bika-bérbház



Miért megy Ön máshová

vásárolni, mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, szép és olcsó árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiuruha áruházában a

Magyar Ruhaiparnál

vásárol, közvetlen a Bika-szálló épületében.

NYILT!

men. földi cipő-árban. (val szomban.)

csoportja ermeiben.

Iskolai kézimunkaanyagok
pamutok és minták legnagyobb választékban jutányosan kaphatók.
SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és mőhímző vállalata
Széchenyi-utca 1.

KUN JÓZSEF uridivatterme
Széchenyi-utca 1.
Dus választékban érkezett divatos angol kelmékből meglepően előnyös árban vállal részletre is.

Felhívom a t. vevőközönség b. figyelmét, hogy
fűszer- és csemegeüzletemet
a volt helyen újból megnyitottam. — Beesés párlógást továbbra is kérve, tisztelettel
SPIRÓ SÁMUELNE,
Szent Anna-u. 5.

CSENDES ÉS EMMY
női divatszalon
DEBRECZEN, PIAC-U. 38.

A legjobb
porosz szén és koksz
békabeli minőségű, kapható a legolcsóbb napi árban
Gabányi-féle
szén- és tüzfatelepon.
Cégtulajdonos: **Láng Miklós,**
Csapó-utca 28. sz. Telefon 4-49. Ugyanott
száraz tűzifa
is kapható.

Ha olcsó
szőrmét
akar venni,
Adler szücshez
kell elmenni
Batthyányi-utca 2.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA.
RÁDIO ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

Figyelem! Megérkeztek Figyelem!
BRUNNER GYULA női divatházába
Debrecen, Piac- és Simonffy-utca sarkán.
A legújabb divatu női- és gyermek-kabátok, bluzok, pongyolák és boák,
továbbá női szövetek, vásznak, kanavász, ágys és asztalgarnitúrák, paplancok, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.
Figyelem! Olcsó áraitól tessék meggyőződni! Figyelem!

Ékszer javíttasson, készíttessen,
Ékszer, órát vásároljon
VÁGI ékszerésznél,
Pia-utca 73.

Perzsaszőnyeget
szakemberen javít és tisztít
Izsák szőnyegáruház
Simonffy-utca 7.

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!
MELLPASZTILLÁI
Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen 65 év óta beváltak
Megtöjt ez az átkozott köhögés Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában Egger mellpasztilla csakhamar megszabadított

„Zephir“, „Kalom“, „Perpetuum“
„ZEPHIR“ kályhák,
fűtőcsövek, kályhatálcák kaphatók
SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedésében
DEBRECEN. Telefon 6. sz.

Aki jó és olcsó **bőr- és átmeneti kabátot,** ugyiszintén férfi, fiu- és gyermek **ruhát** akar beszerezni, nagyválasztékban talál
Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.
Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is gyapjuszövet maradékból készítünk.

„Belvárosi“
kalapszalomban **Kossuth-u. 26. sz.,** elegáns bársony kalapok minden színben **140,000, velour chiffonból 300,000 koronáért** kaphatók. **Átalakítás 60,000.**
Angol és francia ruhák olcsó árban készülnek.

Accumulatorokat
tölti szakemberen, Bosch világítás, gertyák, delezgyújtók, autózók, összes villamos cikkek, Rádió alkatrészek gyári árban. **Földvár** debreceni l. elektrotechnikai gyár **Széchenyi utca 55. Telefon 168.**

Butorkiállítás!
Csapó-utca 17., színház átjáró.
Legszébb ebédők, hálók, bőr gobelln garnitúrák. Hencserek, marácok nagy választékban
Szántó Zsigmondnál
— Jó munkáért ezüst érmekkel kitüntetve. —

Nagy Gyuláné
angol és francia nőiszabó
Nagy Gyula
mőhímző és gépjárouzó
Bika-bérház, József kir. herceg utcai oldalon.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakemberen
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Legújabb divat szerint készít
kosztümöket, ruhát, kabátot
feltűnő olcsó árban
VARJAS, Varga-utca 1.

Autó-gummit,
hó- és sárcipőt jól és olcsón javít, használt gummit vesz és elad
Orbán, Piac-utca 9.

Szőrmeruháit
legolcsóbban beszerezheti és átalakíthatja legújabb divat szerint
KÖVÁRY szücsnél
Plac-u. 42., Pannonia-udvar.

Halló! Itt közöljük a **HAJDUSÁGI férfiruha áruház** **Halló!**
október havi árjegyzékét:

Átmeneti szükségleti kabát, sajátjából bélelve	K	400,000
Gummikabát	„	300,000
Télikabát szőrmegallérral, plüss béléssel	„	1.400,000
Télikabát bársonygallérral	„	1.200,000
Átmeneti kabát, minden színben	„	900,000
Divatöltöny, kék és fekete csikos	„	600,000
Britesesz nadrág	„	250,000
Rövid télikabát, meleg béléssel	„	500,000

Cimre kérünk ügyelni!!
HAJDUSÁGI férfi- és fiuruha áruháza
Plac-utca 67. sz., Frohner-szálló épület.

Faforgalmi Részvénytársaság

(ezelőtt Debreceni Faipar Rt. tűzifaosztálya)
Debrecen, Salétrom-utca 5. Telefon: 156. sz.
 Központi iroda: Bankegyesület Rt., Király-u. 4. Telefon: 341.

Szállít: prima im-
 port, száraz, bükk **tűzifát** hasábosan és felvágva
 plombázott, zárt kos-
 sikban, valamint vaggontételben is; továbbá elsőrendű
porosz szenet, bányakokszot, kétszermosott
kovácsszenet és bármely bányából **hazai sze-**
net a legjutányosabb napi áron



Nappali frizura.



Esteli frizura.

Divatos parókák
Speciál beby hajvágás
Henne hajfestés
Örök ondolás
Párisi hölgyfodrász
Tejplac.

Őszi saisonra mindentéle
iskolai és intézeti ruházati cikkek
 legolcsóbb napi áron beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
 Debrecen, Szent Anna-u. 3.

FEST LENGYEL TISZTIT
 mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28.

Divat-keztűk
 (Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben
 kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek
SCHÖN SÁNDOR keztűk-, kőfar- és
 orvosi műszertárban
 DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

„Henna“ és „Bika“ **Füstcsövek, Tűzhelyek**
kályhák **BÉSZLER és DÁVID**
 vaskereskedés
 egyedüli árusítója: **a Kossuth-szobor mellett.**

Biztos nyereség az,
 amit megtakarít, ha az
APOLLÓ divatáruházban
 szerzi be ruházati szükségleteit.
Női felöltők és leánykabátok
 a legszebb kivitelben, olcsó árért kaphatók.
Egy vég vászon vagy sifon 391.000 kor.
3 méter velour kabátra . . 475.000 „
3 „ crep de chine . . 450.000 „
3 „ férfi vagy női ruhaszövet 390.000 „
 Férfi- és női fehérműek, kötött kabátok,
 harisnyák minden színben.
 Megbízható egyéneknek részletfizetési
 kedvezmény.

Brüll S. havi vagy heti részletfizetésre!
 áll. vizsg. fogász **részletfizetésre!**
fogműtermében
 javíttassa fogait **Készít: arany hídakat, arany és műarany**
Debrecen, Piac-utca 72., Deák Ferenc-utca sarok.

TANCZER G. GYÖRGY
 HEGEDŰ- ÉS HANGSZERKÉSZÍTŐ.
 Üzlet: **BATTHYÁNYI-UTCA 6.**
 HEGEDŰ KÉSZÍTÉS ÉS SZAKSZERŰ
 JAVÍTÁS.
 HUROK, VONÓK ÉS HANGSZER
 ALKATRÉSZEK KAPKATÓK.

Patkány- és egérirtó
 biztosan öltöképes, hatóságilag
 szabadalmazva. — Házállatokra nem
 veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben
 Ugyanott poloska és avábbogár-
 irtószerből nagy raktár.

Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb
 egyenletes fűtés csak
gázgyári koksszal
 érhető el.
 Ne vegyen drága külföldi
 árut, tegyen próbarendelést
a gázgyárban.
 1 mázsa ára 75.000 kor.
 Házhoz szállítás 4000 korona
 és a forgalmi adó.
 100 mázsan felül nagy ár-
 engedmény, kedvező fizetési
 feltételek.
 Telefon 74.

Női kalapok
 legolcsóbban beszerezhetők
Lauer és Fülöp
 kalapüzletében Rákóczi-utca 9.
 Ugyanott alakítások jutányosan, leg-
 újabb modellek után.

Szücsmunkák
 legolcsóbban és pontosan,
kész- és nyersárak szolid
 árban beszerezhetők
ALTMANN szücsnél
 Miklós-utca 22.

Máthé János
 szerelő- és bádógosmester
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.
 Telefon 321.
 A legjutányosabb napi áron
 készíték garancia mellett
vizvezeték, csatornázás,
 központi gőz- és melegvízfűtési be-
 rendezéseket, épület, bádogos mun-
 kálatakat és javításokat.
 Ha jó munkára van szüksége,
 forduljon cégemhez.

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen
 meglegő olcsón vállal javításokat
 Rákóczi-u. 36. sz.

Takács Imre
 hangszerkészítő
Zongora hangoló.
 Orgona és Harmonium
 javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

APRO HIRDETESEK.

POSTA

FEHÉR őszi rózsá jellegre level van
 a Debrecen kiadóban. 1063

VÉTEL

BABOT, lencsét 20—20 mm azonnali
 szállításra veszek. Farkas, tápinté-
 zeti gondnok. kolégium. 1010

FÜRDŐKADAT kályhával, használtat,
 jókarban levőt keresek. Cím a ki-
 adóban. 1029

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsön
 kétvényeket veszek. Bévethet Mik-
 lós u. 13. 906

HASZNÁLT Wertheim szekrényt meg-
 vételre keresünk. Cím a kiadóban.
 1052

KÉNYSZERKÖLCSÖN - KÖTVÉNYE-
 KET minden mennyiségben veszek.
 Cím: Pannónia-szálloda portánál,
 Piac u. 42. 1049

ELADÁS

BESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám
 alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa
 egy föld szőlővel jutányos áron el-
 adó. Értekezni Honvéd ucca 9/B.
 4378

TŰZIFA és szén legelőnyösebben be-
 szerezhető Erdélyi Tűzifa Behoza-
 talánál, Fürdő-u. 2. Telefon 10—93.
 4101

ABLAKOK minden nagyságban kap-
 hatók. Ablakgyár. Blattner. Sziv-
 utca 14. 4090

ELADÓ Jókai ucca 11. sz. családi
 ház, ugyanott antik szalongarnitúra,
 antik ruhaszekrény és különféle bu-
 torok. 466

VASLEMEZEK kaphatók Kovács
 Gyula vasüzletében, Bika-szálloda
 mellett. 847

TÉGLA, cser és vasas, elismert jó
 minőségű, jutányos áron kapható.
 Hortobágy Téglagyár rt.-nál,
 Szentanna 11. 848

ELADÓ egy új szín, deszkateővel,
 keményfa oszlopokkal, egy írósz-
 tal és fevélmasológép. Csokonai 25.
 908

BUTOROKAT jót és olcsón
 csak **Hausner** butorüzleté-
 ben szerezheti be Simonffy-
 utca 2/c., Városi-bérház.

CSAPÓ ucca 67. Bálint József asz-
 talos I. rendű saít készítésű buto-
 rokat tart raktáron. 923

DOBERMANN idomított, kiállításra
 díjat nyert, olcsón eladó. Teleki u.
 86. 1012

KITŰNŐ gázkályha csövel együtt el-
 adó, Széchenyi 56. gyógytár. 1030

REGGELI abonensek! Tejszínhos
 kávé 5000 korona. Galambos-cuk-
 rászda, Kossuthi ucca 11. 446

KUT—BÉM ucca sarokház fizetett,
 beköltözéssel, fele is eladó. 1059

Szörmeraktárunk leapasztása miatt

október 23-tól 30-ig
szörmevet tartunk.

Selyemszörű angol kecske

BOA

245 ezer korona.

Seal elektrik
szörmebunda

2.900 ezer kor.

Rózsa-áruház

Alföldi-palota.

ELADÓ Wolaifka-telep, Wolaifka ucca 3. számú ház. Téglapiletek, 61 van mindennek. Ára 26 millió. 1073

KÉT jókarban levő szekrény ócsón eladó. Homokkert ucca 121. 990

EGY 5 HP. benzínmotor eladó, fekvő rendszerű. Tócskerti, Aczél u. 9. 1057

Costümöket és kabátokat

a legújabb modellek szerint készíti BLITZER IGNÁZ női szabó, Simonffy utca 19. sz.

ELADÓ a sámsoni utfélen 2 hold prima fekete homokföld a 4. kilométernél és egy Schunda cimbalom. Értekezhetni Hadházi ut 16. (iá-iroda). 1051

ELŐSZOBAI fogasfal, nagy Kossuth-kép, különböző képek és rámpák eladók. Megtekinthető kereskedelmi iskola kapusánál. Piac ucca 8. 1048

CSERÉPKÁLYHA, jó fűtő, teljesen ép. keveset használt eladó. Rákóczi 8. 1047

DIÓFAHALÓ elköltözés miatt eladó. Kálvin-tér 4. I. emelet. délelőtt 9-12-ig, délután 2-fél 5-ig. 1043

Jóminőségű butorok

olcsó áron
részletfizetésre
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKÉL
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

KERESLET

MUNKÁSNOKEK azonnalra felvesz a Debreczeni Működgyár. Fűrdő-utca 2. sz. 3863

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulók tanítását felelősséggel vállalja. Cim: Friedmann Béla, Simonffy ucca 48. 1

MEGBIZHATÓ munkaszeertő fiatal fűszerkereskedő s'gég állást keres. Teleki ucca 96., keresztépület. 817

INTÉZŐI állást keres fiatal, nyugalmazott katonatiszt, hatéves gyakorlattal. Cim a kiadóhivatalban. 912

FÜSZERSZAKMÁBAN jól bevezetett vidéki utazót keresek, Friedmann Simon, Széchenyi 6. 984

LATSZERESZTANULÓNAK 4 középiskolát végzett fiut felveszek. Fischer, Piac 21. 985

UNIVERSITÁTSHÖRER unterrichtet deutsch mit Verant wortlichkeit lant bester Methode. Adresse beim Debreczeni Független. 994

SZIKVIZGYÁRI munkás leányok felvétetek. Márkus Jenő, Hatvan u. 22. 1009

GYORS és gépirónó nagy gyakorlattal állást keres. Megkereséseket „Csak jobb iroda” jellegre a Függetlenhez kér. 1076

HORGOLTATNÉK függőnyt, ki szép mintával rendelkezék s foglalkozik vele. Cimét a Független kiadóban tudja meg. 1038

GÉPIRÓNÓT, ki gyorsírásban és könyvelésben jártas, meljőbbi helyésre felveszünk. Irásbeli ajánlatot kérünk Hungária, Hunyadi ucca 11. 1072

Divatos gyapjuszövetek legolcsóbban beszerezhetők részletre is

Kupfer Jenő

posztókereskedőnél Kistemplombazár

Eredeti német varrógépek, Waffner, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. Irógépek.

Continental autó- és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon: 7.27. Kedvező fizetési feltételek.

Wacha Róbert ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó

FEHÉRNEMŰ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI:

1 drb duplagallér	1200	1 drb félkemény lng	7000
1 drb szimpla gallér v. kézelő	1000	1 drb puha lng	6000
1 drb keményelejű lng	8000	1 drb kimosott lng vasalása	8000

DEBRECEN, SIMONFFY-UTCA 55. SZÁM ALATT.

KÉZILEÁNY, főzésben jártas, szakácsné mellé felvétetik. Farkas, tápintézet gondnok, kollégium. 1011

ÜGYES kiszolgáló segéd azonnal felvétetik Deutsch Albert és fia cégénél. 1069

JÓMEGJELENESŰ fiatalabb nő lábadozó beteghez kerestetik. Cim a kiadóban. 1068

KISEGÍTŐ borbélysegéd felvétetik Kárpóli, Eötvös u. 64. szám. 1066

Mérleget, súlyokat hitelesítve javít BIHARI mérlegkészítő Miklós-utca 18.

TAPFEUR szombat estekre felvétetik. Jelentkezni lehet Falk László urnál, Palk kefégyár. 1064

ELVÁLT asszonyt vagy férjétől különélőt keresek. Cim a kiadóban. 1061

FIATAL fiuk könnyű munkára azonnal felvétetik. Drabik, Verbőczy u. 12. 1058

Frack, szmoking és zsaket kölcsonzó Intézet. Vég, Vár-u. 2.

TEXTIL és kézműáru készlet eladására bevezetett ügynök előnyös feltételek mellett felvétetik. Cim a kiadóban. 1056

VADDÓLEÁNY, önállóan dolgozó felvétetik. Erzsébet ucca 54. 1050

ZONGORÁZNI tanítok. Nálam gyakorolhatnak. Cim a kiadóban. 1046

Gazdahlalt földbirtokra, Iparosoknak házigatlanra kölcsönt olcsó kamat mellett folyósít

Dr. Balázs Jenő hankháza
Piac 89. Telefon 143.

VEGYES

VARRÓÉPÉPET alaposan javít első debreceni műszerész, ul varrógépek nagyraktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 4048

SZAKTANFOLYAM cipész, csizmadia segédek, tanulni vágyók tanulhatnak szakrajtot, bukkolást, ragasztást, szabászatot. Aczél ucca 37. 571

50-100 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételkben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jelige alatt irjanak a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalába. 642

IPARMŰVÉSZI rediküllöket, tárcákat monogrammal jutányosan készítek. Arany János u. 20. keresztépület. Koncz. 939

KIADÓ lakás. Két szoba, konyha, speiz, fűskamara, pince, baromfiudvar, dísnóól, veteményes, gyümölcsöskert. Vargakert, Délsor 23. 959

KÉTSZOBA, konyha kiadó. Cim a kiadóban. 972

SZMIRNA szőnyeget szövetnek saját pamutomból. Cim a Független kiadóban. 1037

NÉMET és francia órákat adok, esetleg levelezést vállalok. Értekezni hétköznap délután 2-3 óráig. Bika-szálló 305. sz. szoba. 988

2 SZOBA, előszoba, mellékhelyiségekből álló uri lakás Nagytemplom közelében átadó. Értekezhetni Fűvészkert ucca 14. sz., földszint. 1908

KIADÓ kétszobás lakás Tégláskert, Balogh Mihály ucca 8. Vagy eladó. 1016

NYOLCMÉTERES göré, négy lóra állálló kiadó. Telek 56. 1077

Házi telefonok és villanycsengők

egész évi karbantartását felelősség mellett jutányosan vállalja BRAUN MIKSA villamos-szerelési vállalata SZEPESSEGI-UTCA 35. Telefon 14 81. Szerelési anyagok jutányosan beszerezhetők.

FÜSZERÜZLET áruval, berendezéssel igen ócsón átadó forgalmas helyen. Értekezni a megbizottal, Pataki, Csapó u. 19. 1067

BUZAKÖLCSÖNT vagonkételekben gyorsan folyósítok. Pataki, Csapó u. 19. 1065

IDŐS Tisztviselő ellátásért szép lakást adok nyugdíjas vagy vagyonos urnőnek. Cimét és ajánlatot „Ellátás” jellegre kiadóba kérek. 1062

SZOBA konyha Homokkertben 2 személynék kiadó. Nagy fodrászmester, kir. törvényszék. 1060

EGY borbélyüzlet átadó, esetleg eladó másvállalat miatt. Cim a kiadóban. 1054

URILEÁNY azonnalra butorozott szobát keres. Ajánlatok árral „Dunántul” jellegre a Haiduföld kiadóhivatalában. 1044

Butorozott

utcai szobát, teljesen külön bejárattal keresek. Ajánlatot „Gargon” címre a kiadóba kérek.

Nyugalmozott főtisztviselőkből alakult

„Tűz”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
DEBRECEN,
Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó
(Püspöki-palota, Nagytemplom felőli oldalán)
Telefon: 353. sz.

ÁRAI:

1. felsőszilézial 7200 kaloriás luxus porosz fűtőszén 87,000 K
 2. vágott fa teljesen száraz 46,000 K
 3. vágott fa 38,000 K
- házhoz szállítva métermázsanként.

FÖTÉREN egy elegáusan butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 1055

HONVÉDTEMETŐ u. 10. két szoba, konyhas lakás elcséire átadó. Értekezhetni József király h-u. 12. 1053

BUTOROZVA egy vagy kétszoba kiadó, esetleg konyhasználattal. Némethy, Csapó 71. 2-3 között. 1045

KIADÓ 15 katasztrális hold fekete föld gazdasági épületekkel. Értekezni Kossuth ucca 9. házimesternél. 1042

KIADÓ Komlós-u. 36. számú villa. Értekezni Péterfia 30. Koncz. 1041

Villanyvilágítási és erőátviteli berendezést legolcsóbban készít felelősséggel. Villamos motorok és szerelési anyagok, izzólámpák állandóan raktáron.

Villamossági vállalat FANTA ERNŐ Simonffy-utca 7. Telefon 10-10.

E heti könyvujdonságok:

- H. G. Wells: *Tono Bungay*. (Egy hirtelen meggazdagodott és époly gyorsan tönkrement kalandor története.) 88.400.—
- Wassermann: *Faber, vagy az elveszett évek*. (Ez a mélyen megindító gyönyörű regény a háború erkölcsi visszahatásának egyik legnagyobb problémáját tárgyalja: az évekig távollevő férfi hazatérését és az elidegenült lelkek egymásért való nagyszerű küzdelmét.) 51.500.—
- Rabindranath Tagore: *Gora*. (Az angol származású Gora fanatikus indus nacionalistává lett, de később megváltozik és megtalálja Indiában a százmilliók anyját, melynek minenk a bráhmintól a párág egyaránt gyermeke.) 66.150.—
- Comte de Gobineau: *A Renaissance*. (A világhírű szerző világhírű művének harmadik kiadása.) 73.500.—
- H. G. Wels: *A tengeri tündér*. (Az ihlet és az alkotás legszerencsésebb szülöttének keresztelte el az angol kritika Wellstnek ezt a páratlanul szellemes fantasztikus regényét.) 40.500.—
- Téli vasuti menetrend. (Díjszabások, posta és hajójáratok, külföldi csatlakozásokkal.) 20.000.—
- Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.